

В качестве вспомогательного метода для уточнения получаемых данных используется социологическое наблюдение. Поскольку не всегда можно зафиксировать реакцию читателя на текст, постольку и ее интерпретация не всегда будет корректной. Также для изучения конкретных проблем в рассматриваемой сфере может использоваться и метод социологического эксперимента.

Поскольку задача изучения практик чтения располагается на стыке наук (таких как литературоведение, психология, социология, эстетика и ряда других), то условием ее глубокого и полного научного изучения должен служить комплексный подход, использование нескольких методов, каждый из которых имеет как свои преимущества, так и определенные ограничения, проявляющиеся в тех или иных исследовательских ситуациях.

1. Чтение. Энциклопедический словарь / под ред. Ю.П. Мелентьевой. Москва, 2021. 448 с.

2. Гудков Л.Д. Институциональные рамки чтения: консервация культурных разрывов // Читающий мир и мир чтения : сб. ст. по материалам междунар. конф. Москва, 2003. С. 20–38 ; Гудков Л.Д., Дубин Б.В. Издательское дело, литературная культура и печатные коммуникации в современной России // Либеральные реформы и культура. Москва, 2003. С. 13–89 ; Плотников С.Н. Читательская культура в России // Ното legens: памяти С.Н. Плотникова : сб. науч. тр. Москва, 1999. С. 46–58 ; Рейтблат А.И. От Бовы к Бальмонту : очерки по истории чтения в России во второй половине XIX в. Москва, 1991. 221 с.

3. Авгуль Л.А. Изучение чтения в Беларуси: исторический аспект и основные подходы в 1991–2018 гг. // Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов : материалы Междунар. науч. конф., Пинск, 29–30 мая 2019 г. / сост.: Л.А. Авгуль, Д.Н. Бакун. Минск ; Москва, 2019. С. 7–14

УДК 910.4(470+571)(092)Лепёхин+094.5:025.171(476)ЦНБ НАНБ

В.Г. Науменко

О некоторых трудах путешественника XVIII в. И.И. Лепёхина в фонде ЦНБ НАН Беларуси

В статье даны сведения о хранящихся в фонде ●РКиР ЦНБ НАН Беларуси трудах русского ученого XVIII в. И.И. Лепёхина, которые имеют научное и культурное значение. Изложены некоторые факты его биографии.

Ключевые слова: XVIII в., И.И. Лепёхин, экспедиции XVIII в., ЦНБ НАН Беларуси.

V.G. Naumenko

About some works of the traveler of the XVIII century I.I. Lepyokhin in the fund of the National Library of the National Academy of Sciences of Belarus

The article provides information about the works of the Russian scientist of the XVIII century I.I. Lepyokhin, those are stored in the fund of the Department of Rare Books and Manuscripts of the National Library of the National Academy of Sciences of Belarus, which have scientific and cultural significance. Some facts of his biography are presented.

Keywords: XVIII century, I.I. Lepyokhin, expeditions of the XVIII century, Central National Library of the National Academy of Sciences of Belarus.

«Надворный советник, доктор медицины, профессор естественной истории, Академии наук, Вольного С[анкт]. П[етербургского]. экономического, Берлинского друзей испытателей и Гессенгомбургского патриотического обществ член И.И. Лепёхин» [1] – данные сведения указаны на титульных листах трудов одного из известных русских путешественников второй половины XVIII в. Некоторые из них хранятся в фонде отдела редких книг и рукописей (ОРКиР) Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа Национальной академии наук (ЦНБ НАН) Беларуси.

Будущий ученый – Иван Иванович Лепёхин родился 10 сентября 1740 г. в Санкт-Петербурге в семье солдата лейб-гвардии Семеновского полка [2]. Служившие в этом полку имели ряд привилегий, в числе которых была возможность дать своим детям образование, в т. ч. высшее, чем Иван Сидорович Лепёхин и воспользовался. В 1751 году он подал прошение в Сенат, благодаря которому Лепёхину-младшему удалось присоединиться к числу учеников академической гимназии.

В архиве Академии наук имеются документы о пребывании И.И. Лепёхина в этом учебном учреждении. В одном из них говорится «о понятливости и прилежании мальчика, о том, что он достоин быть учеником гимназии и получать жалованье» [3].

В 1760 г. И.И. Лепёхин закончил обучение в гимназии, успешно сдал экзамен и был зачислен в студенты Академического университета, а уже в 1762 г. уехал по направлению в Страсбург. Там он учился в лучшем университете Европы, где среди преподавателей были знаменитые профессора – химик Я.Р. Шпильман, физик Я.Л. Шурер и др. Несмотря на то, что учеба отнимала почти все время, И.И. Лепёхин старался по возможности уйти из города в поле, где занимался сбором и изучением растений [4].

По окончании университета И.И. Лепёхину была присвоена степень доктора медицины.

После возвращения в Россию осенью 1767 г. Иван Иванович был избран адъюнктом Академии наук. Через некоторое время на Академическом собрании было принято решение об организации в 1768 г. экспедиций на север, восток и юг. Но первоначальный план претерпел ряд изменений: были созданы три оренбургских отряда под руководством И.И. Лепёхина, П.С. Палласа и И.П. Фалька, а также два астраханских под началом С.Г. Гмелина и И.А. Гильденштедта.

Необходимо отметить, что экспедиционная деятельность в России развернулась еще в период реформ Петра I и велась на протяжении всего XVIII в. Всестороннее изучение страны, ее этнографии, географии, истории и природных ресурсов служили дальнейшему прогрессу науки.

В экспедициях этого времени принимали участие знаменитые ученые и исследователи: В.И. Беринг, С.Г. Малыгин, Д.Я. Лаптев, И.Г. Гмелин, С.Г. Гмелин, Г.Ф. Миллер, С.П. Крашенинников, П.С. Паллас, И.И. Лепёхин, В.Ф. Зуев и др. [5]. Благодаря работе ученых-путешественников было сделано поистине масштабное описание страны. Результаты исследований, полученные в ходе экспедиций, публиковались, как правило, в виде дневниковых заметок. В ОРКиР ЦНБ НАН Беларуси хранятся труды многих русских исследователей, в том числе И.И. Лепёхина.

Первое путешествие академика И.И. Лепёхина, как указано выше, началось в 1768 г. и продолжалось четыре года. Наблюдения, сделанные в ходе экспедиции по Поволжью и Заволжью, на Урале и в Архангельской губернии, а также подробные сведения о Новой Земле описаны в 4-х томах. Первая часть вышла в 1771 г. под названием «Дневные записки путешествия доктора и Академии наук адъюнкта Ивана Лепехина по разным провинциям Российского государства, 1768 и 1769 году» (далее «Дневные записки», «Записки»). На титульном листе указано – «При Императорской Академии

наук». Это означает, что книга напечатана по заказу государственного учреждения или частного лица [6]. На обороте титульного листа имеется опознавательный знак типографии – изображение совы в овале. С 1768 по 1781 г. такая отметка проставлялась на всех изданиях академической типографии, а книги, на которых этого отличия не было, считались незаконно отпечатанными [7].

Экземпляр этого тома из фонда ОРКиР имеет составной переплет: крышки оклеены бумагой с рисунком «под мрамор», корешок из кожи зеленого цвета с блинтовым тиснением. Скорее всего, данная книга была переплетена не один раз и сменила нескольких владельцев с конца XVIII по XIX в.

Кроме первого тома, в библиотеке хранится третий том этого же издания, который вышел в 1780 г. под названием «Продолжение дневных записок путешествия Ивана Лепёхина, академика и медицины доктора; Вольного экономического в С.П. друзей природы испытателей в Берлине и Гессенгомбургского патриотического общества члена, по разным провинциям Российского государства в 1771 году». В XVIII в. рассматриваемый экземпляр принадлежал внебрачному сыну будущей императрицы Екатерины II и армейского капитана Г.Г. Орлова – Алексею Григорьевичу Бобринскому (1762–1813). На титульном листе и с. 7 первой пагинации имеется овальный штамп черного цвета с надписью: «Изъ | Книгъ А: | Бобринскаго».

У графа А.Г. Бобринского была большая библиотека, которую он собирал более 30 лет. Каждый экземпляр из его коллекции имел инвентарный номер, который записывался синим карандашом на форзацах, а также штамп. Максимальный порядковый номер, обнаруженный на книгах со штемпелем А. Г. Бобринскаго – 2 190, что позволяет говорить о наличии в собрании не менее 2 190 томов [8]. Книга, о которой идет речь, значилась в коллекции графа под № 962. Интересен тот факт, что в дневнике А.Г. Бобринского, который он вел долгое время, есть заметка, датированная 13 февраля 1782 г: «Граф Миних спросил, слышал ли я про путешествия профессоров нашей Академии внутри России и читал ли я описания этих путешествий. Я отвечал, что не только слышал я про них, но имею у себя эти описания» [9]. Возможно, что в числе других книг из своей коллекции он подразумевал также данный экземпляр «Продолжения дневных записок путешествия Ивана Лепёхина...».

На титульном листе этого же труда знаменитого путешественника проставлены два штампа нацистской организации, занимавшейся сбором и вывозом культурных ценностей из оккупированных стран

– «Sichergestellt durch Einsatzstab RR Reval». Предположительно, в момент начала Великой Отечественной войны книга находилась на территории современной Эстонии, поскольку именно там на сегодняшний день выявлены и находятся большинство книг из коллекции А.Г. Бобринского¹.

Данная книга заключена в полукожаный переплет: крышки оклеены бумагой коричневого цвета в черную крапинку, уголки и корешок из кожи коричневого цвета. Корешок с 5 бинтами, с золотым линейным тиснением. Обрез в красную крапинку.

«Дневные записки» И.И. Лепёхина востребованы и сегодня. Их популярность заключается в том, что он подробно описал представителей северной флоры и фауны, причем не только их систематические признаки, но и образ жизни. Много внимания исследователь уделил быту населения. О своем труде ученый писал: «Я обещал предлагать в моих записках только то, что видел собственными глазами» [10]. Делая описание той или иной области, И.И. Лепёхин зарисовывал орудия труда, предметы быта, животных, птиц, растения и пр. Гравюры, которые являются несомненным украшением данного издания, выполнены по рисункам участника экспедиции «рисовальщика» М. Шалаурова [11], но, возможно, были использованы и эскизы автора. Интересно, что в третьем томе, который хранится в ЦНБ НАН Беларуси, иллюстрации раскрашены вручную цветными красками.

К сожалению, академику не удалось закончить последнюю часть «Записок». Это сделал его ученик и друг – Н.Я. Озерецковский. Четвертый том вышел в 1805 г., спустя три года после смерти И.И. Лепёхина.

Кроме двух частей первого издания «Дневных записок» в ОРКиР имеется первая часть второго издания 1795–1814 гг. (в трех томах). Книга в цельнокожаном переплете коричневого цвета с тонировкой под мрамор. На корешке переплета имеется блинтовое орнаментальное тиснение. Обрез в красную крапинку. Особенностью данного экземпляра является то, что в прошлом он принадлежал Санкт-Петербургскому реальному училищу. Об этом свидетельствуют штампы на форзаце и титульном листе издания.

Кроме «Дневных записок» авторству Лепёхина принадлежат 44 научных и научно-популярных статьи. Зоологии он посвятил 13 работ [12]. В 1783 г. вышла его книга «Размышления о

¹ А.Г. Бобринский много путешествовал по России и Европе, в 1798 г. вышел в отставку и жил то в Петербургском доме, то в Богородицке Тульской губернии, то в замке Оберпален (Эстония).

нужде испытывать лекарственную силу собственных произрастаний». В этой книге автор выражает мнение, что врачам нужно больше использовать местные средства для лечения и по возможности заменять ими дорогие лекарства, которые привозились из-за границы. Приводится описание климата в той или иной местности, и его влияние на здоровье человека. Текст сопровождается большим количеством ссылок с различными пояснениями. В ЦНБ НАН Беларуси хранятся два экземпляра этого издания. Книги не имеют владельческого переплета, а дошли до нашего времени в издательской обложке из плотной бумаги голубого цвета.

Кроме этого, в 1968 г. библиотекой Академии наук СССР была подарена книга 1780 г. издания – «Топографическая примечания на знатнейшие места путешествия ея императорского величества в Белорусския наместничества», где составителем был И.И. Лепёхин и такие известные ученые XVIII в. как П.С.Паллас, В.Л. Крафт, И.А. Гильденштедт, В.Ф. Зуев и др. Издание содержит описания городов, сел и деревень, а также встречавшихся по пути замков, дворцов и монастырей. Книга небольшого формата в картонном владельческом переплете, оклеенном бумагой с рисунком под мрамор.

Вклад И.И. Лепёхина в мировую науку неоспорим. Он участвовал в научных экспедициях, был секретарем Российской академии наук, возглавлял Императорский Ботанический сад в Санкт-Петербурге, стал одним из первых русских исследователей лекарственных растений – его именем названы несколько видов. Дошедшие до наших дней труды ученого по ботанике, зоологии, географии и др. даже спустя несколько столетий востребованы у современных исследователей.

Лепёхин И.И. Размышления о нужде испытывать лекарственную силу собственных произрастаний, в собрании Санктпетербургской императорской Академии наук ... Санкт-Петербург, 1783. С. [1].

1. Лукина Т.А. Иван Иванович Лепёхин. Москва ; Ленинград, 1965. С. 8.
2. Фрадкин Н.Г. Академик И.И. Лепёхин и его путешествия по России в 1768–1773 гг. [2-е изд.]. Москва, 1953. С. 6.
3. Лукина Т.А. Иван Иванович Лепёхин. С. 15.
4. Отечественная история : энциклопедия : в 5 т. / редкол.: В.Л. Янин (гл. ред.) и др. Москва, 1994. Т. 1. С. 38–39.
5. Бакунцев А.В. У истоков издательского права. Типографские марки и привилегии как средства обеспечения издательских интересов России XVIII – начала XIX в. // Вестник Московского университета. Серия 10, Журналистика, 2008. №1. С. 56.
6. Там же.

7. Гребенюк Т.В. Владельческие книжные знаки в Отделе редких книг Российской государственной библиотеки : [каталог] / [под общ. ред. З.А. Покровской]. Москва, 2013. Кн. 3 : Беспалько-Бялобжеский. С. 128.

8. Петина Л.И. Собрание книг графа А.Г. Бобринского в замке Оберпален: из истории поместных библиотек Эстонии XVIII века // Альманах библиофила / ред.-сост. М.М. Богданович. Москва, 2005. Вып. 29. С. 17.

9. Фрадкин Н.Г. Академик И.И. Лепёхин и его путешествия по России в 1768–1773 гг. [2-е изд.]. Москва, 1953. С. 144.

10. Сводный каталог русской книги гражданской печати XVIII века, 1725–1800 : в 5 т. / Гос. б-ка СССР им. В.И. Ленина ; сост. Е.И. Кацпржак [и др.]. Москва, 1964. Т. 2. С. 143.

11. Лукина Т.А. Иван Иванович Лепёхин. С. 82.

УДК 028.5:303.425(476.4-192.2)

К.П. Нейман

Чтение книг как форма времяпрепровождения приграничной молодежи (на примере молодежи Могилёвской области): социологическое измерение

В статье представлен сравнительный анализ результатов авторских исследований 2019 и 2022 гг., проведенных сотрудниками Ассоциации «Агентство интеграционных инициатив». Исследования посвящены различным аспектам социологического рассмотрения чтения книг как одной из популярных форм времяпрепровождения молодежи Могилёвской области.

Ключевые слова: чтение книг, приграничная молодежь, форма времяпрепровождения.

К.Р. Neiman

Reading books as a form of pastime of borderline young people (On the example of young people in Mogilev region): A sociological dimension

This article presents a comparative analysis of the results of the author's research in 2019 and 2022, conducted by the staff of the Association «Agency for Integration Initiatives». The research is devoted to various aspects of the sociological consideration of reading books as one of the popular forms of pastime of the young people in Mogilev region.